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A közigazgatás államosítása.
ív.

A legáltalánosabb panasz a volt, hogy a leg­
több vármegyében „családi politika“ befolyásától 
függ a tisztviselők választása. Semmi okunk sincs 
ez" állítást tagadni. Igenis, amint régebben egyes 
országok, tartományok, országrészek egyes családok 
befolyásától és uralmától függtek és pedig annál 
nagyobb mérvben, mennél kevésbé volt alkalma 
más elemeknek is érvényesíteni óhajtásaikat és néze­
teiket, — épen úgy a vármegyékben egyes gaz­
dag, előkelő családok érvényesítették akaratukat. 
Am ott, a hol egészséges közszellem van, — és 
erre, az alkotmányos jogok kiterjesztése folytán 
mind több remény lehet, — a családi politika, ha 
az önző, közérdeket sértő, — nemcsak szűk körre 
szorul, hanem egészen le is tűnik a közélet teré­
ről, melyet lassanként a politikai pártok foglalnak 
el. — Es, mert a politikai pártokat említjük fel, 
bátran utalhatunk azon körülményre, miszerint 
Magyarország legtöbb megyéjében a tisztujitások 
alkalmával a politikai pártok az illető tisztviselő­
nek inkább közigazgatási qualifikatioját, mint va­
lamely párthoz tartozását tekintették s ez alól 
kevés kivételre találunk. De azonkívül a qualifi- 
katio megállapítása is elég korlátot vont az ily 
„családi politika“ mindenáron való érvényesítése 
elé s ha a kormány oly főispánokat nevez ki, — 
kik a' választásra való befolyásukkal nem az ily 
nevetséges „családi“ politikák emelői és támoga­
tói, — még kevesebb ok lesz a választási rend­
szert ez oldalról támadni meg.

Ámde másfelől a kinevezési rendszert tekintve, 
váljon ép oly teljesen ki van-e zárva a „családi 
politika“ ? Nincs! sőt inkább érvényesülhet, mert 
nem nyilvános, mert nincs a közvetlen ellenőrzés­
nek kitéve, mert nem folyhatnak be a külömböző 
elemek a kinevezés eldöntésébe, mint a válasz­
tásnál s mert a kinevezésnél a pártpolitikai szem­
pontok sokkal inkább figyelembe vétetnek, a mint­
hogy egy állami tisztviselőtől rettentő hibának 
vétetik, ha nem a kormányjelöltre talál szavazni s 
még inkább, ha ellene támasztja a közvéleményt. 
Az természetesen más kérdés, hogy miképpen 
forgassa a köpenyt az állami tisztviselő, ha oly 
gyorsan ‘fordulnak elő pártkormány változások, 
mint pl. Francziaországban. — Ismételjük ; a csa­
ládi politika befolyása egyoldalulag, félszeg erod-

ménynyel csak ott fordulhat elő, ahol egészséges 
közszellem nincs, ahol a választók nem gyakorol­
ják hiven és öntudatosan alkotmányos jogaikat és a 
hol a kormány képviselője, a főispán nincs tuda­
tában komoly hivatásának és kötelességeinek, me­
lyek arra utalják, hogy jó és derék egyéneket 
nyerjen meg a pontos közigazgatás vitelére s 
ezzel a közügynek, nem pedig csak egyik vagy 
másik család egyéni érdekeinek tegyen szolgálatot. 
Már pedig arról, hogy a főispán miként felel meg 
ebbeli hivatásának, — szerezzen a kormány ma- 
gándk esetről-esetre megbizható tudomást, mert a 
törvényes formák megtartása mellett bő tér van 
nyitva a visszaélésekre s a személyi rokon- vagy 
ellenszenv kielégítésére.

Nevezetes kifogás az is, hogy a választott 
tisztviselő nem eléggé független választóival szem­
ben, azoknak lehötelezettje lévén, mig a kinevezett 
tisztviselő csak a kormánynak lévén felelős, szi­
gorúbban teljesítheti kötelességeit, — Hát bizony 
el kell ismernünk, hogy sok gyáva lélek és resz­
kető jellem van a világon, még a választott tiszt­
viselők között is. De lássuk csak, hogy áll a dolog. 
A törvény előszab bizonyos kötelességeket, tilt né-1' 
mely cselekedetet vagy mulasztást. — Beálló eset­
ben a tisztviselő kötelessége megfelően eljárni. — 
Ha törvényszerűen jár el, — joga panaszra nem 
adhat okot, sőt azt, hogy törvény szerint járt,,el, 
a magát sértettének érző fél fellebbezés utján a 
felsőbb hatóság áltál döntheti el.

Ha nem jár el törvényszerűen, sőt annak 
ellenére tesz, — fegyelmi kereset lehet következ­
ménye, mi pénzbírságot, esetleg hivatal-vesztést 
vonhat maga után. Már pedig egy közigazgatási 
tisztviselőnek oly számos esetben kell eljárnia, 
hogy legalább is annyi embernek tesz — törvé­
nyes hatáskörében — jó szolgálatot, mint a meny­
nyi ellen, szigorú utasítása szerint, minden sze­
mélyi ellenszenv nélkül, eljárni kénytelen.

Nó hát az lehetetlen, hogy egy jellemes, 
buzgó tisztviselő magát lekötve érezze, mert leg­
rosszabb esetben is legalább annyi pártolója, mint 
ellenzője, van. — Hanem persze jellemerőssé kell 
nevelni a tisztviselőket is, nem pedig szolgai aláz- 
kodást várni tőlük.

(Folytatása következik.)

A muzsinai kőbányák.
Falb viharjóslatai túlontúl teljesülnek. Julius 28-án 

reggeltől délután 4 óráig zúgott a szól s csak ekkor csen­
desük el rövid időre annyira, hogy egy kirándulás meg- 
koczkáztatására lehetett gondolni-

Felenyeden az első nevezetesség az a hid,, 
mely a malomárok vizét a toroczkói patak balpartjáról 
jobb partjára, saját természetes medre fölött, vezeti át a 
Bethlen-fótanoda malmára.

a kákovai határban újra a Bethlen-főtanodának egy 
szép vizi müvével találkozunk egy modern szerkezetű bo- 
ronagáttal, mely léteit ad az előbb említett malomárok­
nak, a felenyedi három malom hajlójának-

Fölényedtől Muzsináig a kövek úgy az utón, minta 
patak mederben folyton nagyobbodnak, ellenben a völgy 
szélessége kisebbedik, az előbb fátlan dombok, meredek 
erdőboritott hegyekké változnak át.

Kákova és Muzsina építészete az őskori cyklops 
építményekre és dolmen sírokra emlékeztet. A hegyoldalba 
vágott piuczék a földszinre nyíló és az útfele fordított 
torkukkal, valamint a hatalmas kerítések : faragatlan ter­
méskőből, minden összekötő anyag nélkül, épitvék. A 
gyümölcstartó piuczék fölött emeletesnek látszó szaima- 
fedelü házak emelkednek, melyek építési modora miben 
sem külömbözik más oláh-lakta vidékek házszerkezetétől. 
Faragott kőkapu-ivek azonban, melyek Hidason, hol a 
kőipar magasabb fejlődési fokon áll, oly kellemesen lepik 
meg az utast, — itt nem láthatók- Pedig a muzsinai felső 
malom mellett fehér mészkőbánya fekszik, melynek anyaga 
mintegy kihívja a lakókat kőmivek, íaragványok 
alkotására.

A falu felső végén szép gránitsziklák és kemény, 
rétegesen váló, barnásszürke homokkő látszik a hegyoldal­
ban, azonkívül az említett és más kőnemek törmeléke 
roppant mennyiségben hömpölyög alá a sziklahegy és 
malomárok közé szorított útra- A kőnemek változatosak, de 
a kőfejtés módja kezdetleges-

a muukakedv ugyan nem hiányoznék iíuzsiua 
lakóinál, de hiányzik a miveltsóg, mely felfoghatóvá tenne 
elöltök, hogy a nálok előforduló kövekből szép és drága 
sírköveket, lépcsőket, utczaburkolatokat készíthetnének.

A Nagyenyeden most folyó patakszabályozásához is 
Csúcsáról hozták — vonatszámra — a robbantott gránit 
köveket.

Ha genialis közlekedési minszterünket, Baross 
Gábort, a muzsinaiak szerencsecsillaga idevezórelnó, meg 
lehet egy vicinális vasút segélyével összekötné a kőbányá­
kat az enyedi vasútállomással.

TARCZÄ.
Hajdan és most.

— Irta: Katona Béla. —
Motto: Nézd meg az anyját — 

vedd el a leányát. . . ,
I.,

Kedves Ilonkám ? ! Ne Ítélj el, hogy a zárdában 
tett ígéretemhez képest sűrűbben nem irok, de a mint 
magad is észlelni fogod, igen sok teendő vár itthon reánk, 
melyeknek mindenike arra ösztönöz, hogy méltóvá tegyük 
magunkat a jó magyar gazdaszony nevére.

Jó anyám mondja és sok igaz van benne : „a mely 
leányt nagyságos asszonynak nevel­
nek, számtalanszor lett tekintetes 
asszonynyá — samitszülői házánála 
nagyságos asszonysághoz tanult, a 
későbbi tekintetes asszony keserve­
sen lakolt érte, mert ha botlott, anagy- 
sagosaszonytis földhöz vágta!“ ....

Most látom csak igazán, milyen semmi vagyok ón 
jó Anyám mellett, kinek egy nagy háztartás minden 
gondja nehezedik vállaira, ki reggel 4—5 órától késő es­
tig szakadatlan tevékenységgel végzi a háztartás ezerféle 
teendőit, — figyelmét a legcsekélyebb rendetlenség sem 
kerüli ki, - ott van ő úgy a konyhában, mint a barom­
fiak ótetósónél, - majd a szövéssel foglalkozó napszámos- 
nőknek ád ntbaigazitást, majd a veteményes kertben lát­
ják őt, — biztatva és korholva a léha cselédeket. 
Aztán ha látnád, midőn édes Atyám délbe és este haza­

tér a gazdaságból, hogy siet elébe, hogy igyekszik őt a 
figyelem és gyöngédség minden jelével elhaltnozni! . . .

Szinte irigylem jó Anyámtól, ezt a sok szép női 
tulajdont és gyakran eltöprengek a felett, ha vájjon képes 
leszek-e ón is valaha a magyar gazdasszony és nő eme 
szép feladatait hasonló mérvben elsajátitni ! ? . • •

Bízom a jó Istenben, hisz ő látja, hogy leghőbb 
vágyam és törekvésem az, hogy jó Anyámtól a háztartás 
minden tiikát ellessem, gondjait megosszam és egykor ón 
is az ő nyomdokaiba léphessek ! . . .

Tegnap volt nálunk az a szélcsap A 1 s z e g h y 
Vincze, roppant nagyra volt afamiliájával, hen- 
czegett a 1 o v a i v a 1, — azt azonban bölcsen elhall 
gáttá, hogy az érettségin csúfosan megbukott, 
mig a szegény kántorók derék fia. kitűnő sikerrel tette 
le azt. ügy látszik Vincze urfi az ón tapasztalatlanságomra 
számit s bukását kárpótlandó — azon töri a fejét, — 
hogy miként hódíthatna meg engemet? Abból ugyan 
semmi sem lesz ! mert előttem az ilyen üres fejű henczegő 
szamaraknak semmi becsülete sincs ha még olyan dicső 
ősei voltak is ! •, .

Isten veled kedves Ilonkám !
Csókol sokszor a te Mariskád.

II.
Kedves Olgám ! oda vagyok, majd megöl a méreg ! 

olyan ideges vagyok, hogy talán meg is halnék bele, 
ha soror Immakulata ismert önmórsók lőrén d- 
szerét 4 éven keresztül hetenként 2 —3-szor nem él­
veztem volna ! • . .

Oh ! ón szerencsétlen gyermek 1 Miért is kelle haza 
jönnöm, talán még a zárdában is jobb dolgom volt — 
mert ott legalább vasárnaponként az én jó öreg t á n t i m

kikért a fejedelemasszonytól és nála találkozhattam a szép 
Arszláuyi fiákkal, sőt lopva levelezhettünk is gyakran. 
És itthon ? Oh ! borzasztó még csak reá gondolni is ! . . 
Képzeld csak drága Olgám ! Ezek az ón zsarnok szülőim 
meg az a holdkóros Műk i, az en mamlasz 
unoka-bátyám, mióta haza jöttem a zárdából, agyba-főbe 
traktálnak az ők egyhangú erkölcsi predikácziójukkal és 
mindeaáron azt akarják, hogy egész uap ennek a harcsa 
szájú gouvernantenak a bájaiba gyönyörködjem, 
u-ála nélkül sehová egy lépést se tehessek, se a közeli 
cserjésbe, — se a falu feletti várromokhoz; már pedig 
csak ott lehetne fesztelenül elcsevegni az én aranyos Osz­
kárommal és az ő vig,pajtásaival! . - - Ú lenue az én da­
liás lovagom — tudod olyan — miut a milyenről ott a 
zárdában ábrándoztunk ! • ■ ■

Egy óv óta tegnap láttam Kökónyessy Oszkárt elő­
ször, ki megtudva, hogy már itthon vagyok, sietett nálunk 
látogatást tenni, két barátját is magával hozta, nehogy az 
én zsarnokaim látogatását fólremagyarázzák- . . .

Elmondd, hogy az érettségin keresztül esett 
már, igaz- hogy a „görögből“ és .történelem­
ből“ megbukott, de hát ez kgkevósbbó sem álterálja 
ót, mert a gazdaság vezetéséhez nem kell sem görög 
nyelv, sem történet tudomány — csupán jó gyakorlat 
ezt pedig egy óv alatt, mint magántanuló könnyen elsa­
játíthatja a keszthelyi gazdasági akadémián, hová október­
ben szándékozik beiratkozni. • . .

Oh ! ha látnád, milyen szép és daliás ifjú lett ebből

az O -zkárból! . . .
Hát még aztán az a nagyurias — könnyed és fesz­

telen társalgási modor, elökellő testtartás, piczioy fekete
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Nagyenyeden, vasárnap Í889, augusztus 4. VIII. évfolyam.
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A malomárkok által traszirozva is van az ut a 
felenyedi erdész házig vagy tálán épen a nagyenyedi 
csertőre malomig és akár a várszegutczán, akár a nagy 
hidon és folytatólag a magyarutczán át volna vezethető 
egy Jó- vagy gőzerőre építendő vasat.

Mivel a kő és fa e vidéken oly olcsó, hogy úgy 
szólván az ut mellől lehetne felszedni, mivel minden 
birtokos és község a vasút létesítésében érdekelt fél, — 
mivel végre majdnem mindenütt o>cs0 lenne a kisajátítás : 
valószínű, hogy az építés nem sokkal kerülne többe, mint 
mennyit az állam bármely magántársulatnak vicinális 
vasutak építése alkalmával segélyül nyújtani szokott. A 
muzsinai kőbányákból volna legezélszerübben fedezhető a 
Küküllő vidékének is kőszükséglete.

Ha jól emlékszem, két év előtt azt a határozatot 
hoztuk, hogy a megyei utakra jövőre csak rostált kavicsot 
fogunk téríttetni.

A toroczkói utón rostált kavicsot nem láttam, de 
igen porondot, mely vajmi hamar válik porrá és sárrá — 
és ökölnyi köveket, melyek a tengelyek és kocsirugók 
szilárdságát s az utazó edzettségét kipróbálják.

De nemsokára eljön az idő, mely végetvet a termé­
szetben leszolgáltatandó közmunka elavult, igazságtalan 
rendszerének és akkor a tízszázalékos közmunka-adópótlék 
segélyével egy pár óv alatt kitűnő karba fogjuk helyezhetni 
közlekedési uiainkat a szabad munka erejével.

Valamelyik mérnökünk, kőmivespallórunk vagy épí­
tési vállalkozónk ismeri vagy megszemlélheti a szucsáki, 
csúcsai, kőbányai (Budapest) bányaművelést, illetőleg ki­
fejtési módokat és kezébe vehetné — saját előnyére — a 
muzsinai kőbányák kiaknázását, már nem egy vállalkozó 
lett gazdag ily üzletből

Hogy megnéztem a muzsinai kőbányákat, az oda­
való parasztok, azt hívén, hogy kőre van szükségem aján­
latokkal halmoztak el és a következő napokon lakásomon 
is bekopogtattak azok megújítására. Van hajlam náluk a 
keresetre. Dr. W.

A posta-takarékpénztárról.
írta : P á s z k B. m. kir. posta és táv. kiadó.

Czélom a postatakarékpénztárról — e humánus in­
tézményről — tőlem kitelhető rövidséggel, néhány szót 
elmondani.

Sok fennálló magánylakarókpénztár tanuskodhatik 
arról, hogy a betevők rendesen vagyonosabb emberek, 
míg a szegény sorsuak ép ellenkezőleg pénzt felvenni 
szoktak. A felvett pénzt pedig rendesen birtok vetélek, 
más adósságok kiegyenlítésére, slb. fordítják.

Ily körülmények közt, a takarékpénztárak virágza­
nak, a betevők pedig élvezhetik kamataikat ; mig a sze­
gény sorsú rendesen tönkre megy, mert lejárván a fizetés 
ideje és nem tudván fizetni, a mi könnyen megeshetik, 
ha valaki pénzét egy semmit sem hajtó birtokra vagy 
egyébre fordítja — kijön a végrehajtó, a felvett pénzen 
vásárolt birtokot, jószágot és még valami toldással dobra 
veri és az adós ott van megint,"ahol volt, vagy még sa­
nyarúbb helyzetben.

Ezen szomorú állapotok megszüntetésére szereztet­
tek a postatakarékpénztárak. Felvetették ugyanis azt a 
kérdést, hogy ha a magánpénztáraknál rendesen csak a 
gazdagabb sorsuak szoktak betéteket eszközölni, nem le­
hetne-e egy oly takarókintózetet létesíteni, melybe a sze­
génysornak tennék be filléreiket ? Nem lehetne-e módot 
találni, hogy kevés pénzt is, mihelyt megvan, meg lehes­

sen őrizni, hogy az ember ue lehessen azon elhatározás­
ban, hogy csak akkor vigye valamelyik magánpénztárba, 
ha jelentékenyebb összeget gyűjtött, és addig a kis össze­
get is elköltse.

És hála a sok művelt országnak, sikerült ezen kér­
dést megoldani. Ugyanis azon helyes gondolatra jöttek, 
hogy a postát majdnem minden ember igénybe veszi, 
tehát letesiltessék egy országos takarékpénztár és ezt min­
den postahivatal képviselje; de mindenesetre oly kis be­
téteket is fogadjon el, minőket más pénztárak talán tekin­
tetbe sem vesznek.

Ily eszmével már e század elején foglalkoztak, de 
azért az első takarékpénztár mégis csak 1861-ben létesült 
Angolországban.

Es meglepő volt az eredmény, ugyanis Angolor­
szágban a postatakarékpénztár 1861. óv szeptember hó 
16-án 2535 közvetitőhivatailal kezdte meg működését és 
az óv végéig 639216 betéttel 2.114,669 sterling, 1884. év 
vegével pedig már több mint 5 millió betevőnek 45 millió 
sterlingje vagyis 500 millió frtnyi tőkéje volt befektetve.

Követte ezután Belgium 1870-ben és 1879-ben már 
108 millió frank betéttel birt. Majd követte 1875-ben 
Olaszország, 1881-ben Francziaország és 1883-ban Ausz­
triánál is meglepő az eredmény, különösen a betevők 
számánál, mely túlhalad minden államot-

(Ausztriának 1883-tól 1889 márezius 31-ig beleértve 
a check és chlearing forgalmát is — 21.427 958 betétje 
volt 2,298,481,024 frt 89 kr összeggel.)

A felsorolt államok ily óriási sikerétől buzdítva, a 
magyar kormány is elhatározta az 1885- évi IX. törvény- 
czikkel a postatakarékpénztár létesítését, és 1886- évi febr. 
hó 1-ón már el is kezdte működését 700 közvetítő hiva­
tallal. Ezek száma minden hóban szaporittatott úgy, hogy 
jelenleg majdnem minden postahivatal meg van bízva a 
közvetítéssel.

Betevő még a kiskorú is lehet s a betétek mini­
muma 50 kr. A maximum ugyan nincs korlátozva, de az 
1000 frtot meghaladó betétek nem kamatoztatnak, hanem 
azokon kamatokat hajtó értékpapírokat lehet venni. Az 
1000 frtot meg nem haladó betéteket a törvény értelmé­
ben sem lefoglalni, sem a zálogjogot megszerezni rajtuk 
nem lehet- Mivel betevők kiskorúak is lehetnek (kiskorú 
mig a 14 óvet meg nem haladja) s hogy a takarékossági 
hajlam már a zsenge korban is felóbresztessók, s mivel 
nem mindenkinek áll tehetségében, hogy egyszerre még 
a minimumot az 50 krt is betegye, kiadattak a minden 
postahivatalnál és értékjegy árusítóknál kapható, úgyne­
vezett 5 kros takaróklapok, melyekre minden megtakarí­
tott levóljegy ragasztatik, mig az az 50 kr értéket eléri. 
Ekkor bármely közvetítő hivatal szabályszerűen a betevő 
nevére betéti könyvecskét állít ki s a további betétek, 
akár készpénzzel, akár takaróklapokkal történtek: gyümöl­
csözőié» beíratnak. — Itt megjegyezni kívánom még, hogy 
a maximumot, az 1000 frtot meghaladó betétekért az érték­
papírokat a postakarókpónztár minden dij nélkül veszi meg 
s kezeli a betevő részére s a betevő tetszésétől függ, 
váljon az értókpapirokneki küldessenek meg, vagy pedig a 
postatakarékpénztár őrizze meg azokat; az első esetnél a 
betevő szintén díjmentesen járadókkönyvecskót kap.

Betéteket s visszafizetéseket minden közvetítő hiva­
talnál bármely napon lehet eszközölni. A visszafizetés 25 
írtig, — ha a kiállító hivatalnál történik — rövid utón 
is eszközölhető, vagyis rögtön kifizethető, ha az első fel­
mondás napjától számított 15 nap már letelt, 25 forinton

bajusz. . . • mind megannyi ok arra, hogy zsarnokaim 
ellen szivem fellázadjon ! . . .

Gondolj — uh 1 gondolj reám, a te rablánczon 
szenvedő barátnődre, mikor jó mamáddal és avval a her- 
czig Báthory Gyuriczával a dombhegyi fenyvesek árnyas 
utain bolyongasz, mikor az a bohó Gyuricza fülig pirulva 
kezeidet csókolgatja és menyre-földre esküdözik, hogy 
azoknál puhább kacsói még Vénusznak sem voltak ! ., .

Mond csak édesem! Gyuricza még most is úgy 
bolondul a szegfű ulán ? No-de mit.is kérdek ón csacska 
leány 1 Hisz ez természetes ! mert a szegfű tudvalevőleg 
a te legkedvesebb virágod 1 . . . .

Oh ! be irigylem sorsodat! és mennyire epedek egy 
kis ide g-i n g e r 1 ő kaland után, melyben az ón daliás 
Oszkárom lenne az ón Eomeóm !. . .

Még nem tudom, hogy és miként, de hogy ki fogom 
játszani az ón zsaruokaimat, arra eszküszöm ! . . .

Csókol ezerszer a te vérig sebzett Fruzinád.
I.

Kedves Ilonkám ! Ide s tova egy éve lesz, hogy nem 
adtam hirt magamról. Azóta már — hizelgek magamnak 
— kész gazdasszony lettem !

ígért látogatásodat alig várom, hogy beváltsd, mert 
csak akkor győzhetlek meg igazán elhaladásomról ! . . . 
Félév óta a háztartás vezetésében ón is tevékeny részt 
veszek — t. i. minden második héten enyém a háztartás 
gondja, mely időt jó Anyám olvasás, ismerősök látoga­
tása és pihenésre használja fel. - Édes Atyám is nagyon 
meg van elégedve elhaladásommal és azt többször hízelgő 
szavakban is tudtomra adta. Istenem 1 milyen végtelen 
boldognak érzem magam, hogy már az én jó szüleimnek

is némi örömet szerezhettem s jó Anyám gondjaiban is 
osztozhatom.

Közelebbről alakult kis városunkban édes Atyám 
kezdeményezésére egy kis kaszinó, — édes Anyám 
védnöksége alatt pedig egy kisdedovó intézet, mind­
kettőnek rendkívüli szüksége és áldásos volta annyira 
köztudomású, hogy bővebb magyarázatra nem szorul! ..

Hogy ifjúságunk ue maradjon hátrább a szép és hasz­
nos eszmék szolgálatában, egy derék fiatal ügyvéd kezde­
ményezésére mi is alkottunk egy műk edvelőiegye- 
s ü 1 e t e t, mely czólul tűzte ki, hogy nyáron havonként 
egyszer, télen kétszer, műkedvelői előadásokat rendezünk 
és a befolyó jövedelmet a két fiatal egylet anyagi támo­
gatására fordítsuk. Továbbá télen havonként háromszor 
fillórestélyeket fogunk rendezni, jövedelmet pedig a sze­
gény és árva gyermekek felruházására fordítjuk- En meg­
takarított tűpónzemból félév óta két kis árva gyermeket 
tanittatok, kikbe már is nagy örömem telik, mert veden- 
czeim igen jól tanulnak, — jó Atyám megígérte- hogy 
annak idején felsőbb kikópeztetósükről 9 fog gondoskodni.

Az a szelebrudi Alszeghy Vincze 3 hónap óta teke­
reg itthon és semmit tevéssel lopja a drága napot„ — 
éjjelenként pedig lármás tivornyákban keres szórakozást. 
Többször megkisórlette azóta is kegyeimet megnyerni, 
de a mint tudod — ón az e fajta és lump frátereket ki 
nem állhatom, tőlem fel is ut — alá is ut! s ha még 
egyszer határozott ellenszenvem daezára tolakodni mer — 
nyilvánosan fogom el- és rendre utasítani, nem bánom, 
ha a dicső őseire annyira büszke famíliája mérgében á 
fiz ujját leharapja is ! ...

A mielőbbi boldog viszontlátásig ölel és csókol:
Mariskád-

(Folyt, köv.)

felüli összegeknél azonban már a felmondás szükséges 
a felmondást maga a betevő is beküldheti Budapestre a 
a postatakarékpénztárhoz — természetesen portómentesen 
a postatakarékpénztár pedig 25 írttól 100 írtig terjedő 
felmondásokat legkésőbb 8 nap, 100 írttól 500 írtig 15 
nap és 500 frton felülieket legkésőbb 70 napon belül 
utalványozás utján, kifizetésre engedélyez-

A betétek titokban tartatnak, mert ez rögtöni elbo­
csátás terhe alatt el van rendelve s ezenkívül a betétekért 
az állam kezeskedik-

& betevők által élvezhető százalék 3-6, vagyis vala­
mivel kevesebb mint azon-százalék, melyet a többi ma­
gánpénztárak nyújtanak a betevőknek, de azért bőven 
kárpótolja az, hogy első sorban a betétekért az ál­
lam kezeskedik ; másodszor, hogy le nem foglalhatók 
s végül hogy befizetéseket és visszafizetéseket bármily 
közvetítő hivatalnál lehet eszközölni, nem lóvén szükség 
ide-oda küldözgetni a könyvecskét mint más pénzintéze­
teknél.

Ha valaki betéti könyvecskéjét elveszti vagy ellopják, 
úgy első teendője legyen valamely közvetitőhivatalnak ezt 
jelenteni, megnevezvén a könyvecske számát, jelszavát 
(mert jelszót mindenki választhat magának a könyvecske 
kiállításához) összegét, vagy ha ezeket nem tudja, azou 
hivatal nevét, mely azt kiállította, s ez intézkedik, hogy
a postatakarékpénztár rögtön megindítsa a megsemmisítési 
eljárást.

Ezen üdvös intézkedések folytán a postatakarékpénz­
tár nálunk is nagy lendületet vett, s óvről-óvre nagyobb 
tért hódit magának, úgy hogy 1889 óv márezius hó vé­
géig már 1 514,599 betéttel 10-712,213 frt 58 krnyi 
betéte volt. Ebből visszafizettetett — beleértve az érték­
papír vásárlás folytán leirt 970,984 frt 94 kr is, 7.468,880 
frt 89 kr, s marad tisztán megtakarított összeg a posta­
takarékpénztár 38 havi fennálása óta 3-243 332 frt 68 kr.

Nem lehet tehát eléggé ajánlani ezen intézmény 
humánus voltát mindenkinek, különösen a tanítóknak,
kik hivatva vannak a zsenge koruakat is szoktatni a taka­
rékosságra.

LEVELEZÉS.
M -S z t.-B e n e d e k, 1889. jul. hó.

A „szárazvámvölgyi olvasókör“ által julius 14-én 
rendezett tánczvigalom jövedelméről a következő nyilvános 
elszámolásra legyen szabad a „Közérdek“ becses hasábjain 
helyet kérnem.

Bevétel: a) család jegyekből 14 forint, b) személy 
jegyekből 9 frt, c) felüifizetósekből 12 frt 10 kr, d) a 
meg nem jelentek jegyváltásából 7 írt. Összesen 42 frt 
10 kr. Kiadás 20 forint 15 kr. S igy nemes czálunk elő­
mozdítására, könyvtárunk gyarapítására tiszta jövedelem 
maradt 21 frt 95 kr.

Felülfizettek: Id. Bartaius Sámuel, Bedő Sámuel 
(Forró). Fosztó László (Bogáth), Hari Gerő, Henter Ferenez 
(Bónye), Koncz Géza (Forró) 1 — 1 frtot. Z Zeyk Endre, 
Ifj. Bartaius Sámuel, Benyi József (Kápolna), Kovács Pál 
(Sülye), László Kálmán, Nagy Miklós (Bénye), Rácz 
Fiion (B.-Szf.-Miklós), Bácz János„Sámuel Kelemen 50—50 
kr. Bornemisza Albert, Járai Károly (Asszonynópe) 20—20 
kr. Harmath Lajos (Forró), Szentkovics Árpád (Ludas) 
10-10 kr.

A legmélyebb köszönetnyilvánításunk mellett sorol­
juk fel azon nemes ügybarátok neveit is, kik bár szemé­
lyesen nem voltak körünkben, de pártfogásaikkal buzditólag 
segitnek czólunkban. így Csiky Farkas 2 írttal, Csiky Elek, 
Géczy Béla (Herepe), Incze Ferenez (Medvós), Kovács 
Elek (Sz--Ujfalu), Török Bertalan (Nagyenyed) 1 — 1 írttal, 
járultak az jelen alkalommal jövedelmünk gyarapításához-

Végül dicsérettel kell megemlítenem az összes ren­
dezőket s köztük különösen Hari Gerő és Koncz Albert 
urakat, kik költségkímélés szempontjából a tánczhelyiség 
feldíszítésében valóban nagy munkát fejlettek ki.

Egyszersmind nyilvánosságra hozom azt is, hogy a 
febr. 2-án rendezett hasonczólu tánczvigalom jövedelméhez 
utólagosan hozzájárulni szíveskedtek : Nagy Miklós (Bénye), 
Czinege Ferenez (Nagyenyed) 1 — 1 írttal. Kis Árpád 
(Nagyenyed) 50 krral.mit e helyen is nyugtázni s olvrsó 
körünk nevében köszönetét nyilvánítani — kedves köte­
lességemnek ismerendem.

Hála, köszönet mindenekért mindeneknek !!
Gvidó Béla,

_______ ____ pénztárnok.

VEGYES HÍREK.
— A m. k. péniigyigazgatóság f. hó l én meg­

kezdte működését Papp György p. ü. tanácsos 
vezetése alatt. — A hivatal egy része — az elnökség — a 
régi városházban lett elhelyezve őszig, mig a többi a 
Medgyes féle házban maradt. A tisztviselők, mind régi. 
képzett férfiak, elfoglalták helyeiket. Szívélyesen üdvözöljük 
mindnyájukat.

— Az uj zónatarifa első napjaiban rendkívüli 
forgalomba hozta az utazók seregét. Enyed pl. nem nagy 
város, mégis az első napon 92 ; a másodikban 76 utas 
váltott jegyet. — s igy a személy forgalom majdnem há­
romszoros volt e csendes napokban. A forgalomra pontos 
felügyelet van- A perronra is csak 10 kros jegygyei lehet
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menni, minek árát bátran le lehet 5 krra szállítani, még 
több jövedelem lenne belőle. — Miután a kocsikba csak 
annyi podgyászt lehet tenni, amennyi az illető személy 
feje felett elfér, a nagy Kufferek beczipelóse nem lehet­
séges- — E helyett darabonként következő dijak fizeten­
dők : I—III- vonalszakaszig 1 — 50 kgrtól- 25 kr. 51 — 100 
kgr. 50 kr, 100 kgrtól 1 írt- IV—\ I. vonalszakaszig 
1-50 kgr- 50 kr. 51 — 100 1 írt 100 kgrtól 2 frt. 100 kilo­
méteren túl : 51—100 kgr- 1 frt. 51 — 100 kgr. 2 frt. 100 
kgr. 4 frt. Tehát pl. Enyedről egy darab 48 kgr. nehéz pod- 
gyászórt Tövisig 25 krt, Kolozsvárig 50 krt, Budapestig, 
vagy Brassóig 1 frt, fizetendő. Minden darab podgy ászért 
külön kell fizetni.

— Albrecht főherczeg gyulafehérvári időzése 
alatt megtekintette a székes egyházat is, Izabella királyné 
s a Hunyadyak síremlékeivel. — Ott időzése mintegy 24 
órára terjedett s ez alatt 25 személyre két ebédet adott, 
a vendéglőben. Ez a két ebéd, szállása és kiszolgálása 
1856 írtba került, — mire a különben bőkezű főherczeg 
elrendelte, »hogy a nagy krótásu vendéglősnek a méltá­
nyos ár kifizettessék, — a megmaradó pénz pedig a sze­
gények pénztárába jusson- — Azóta a tisztikar kerüli az 
élelmesvendéglős termeit s egy másikat vett pártolásába, ki 
azóta aligha irigyli kollegájától, hogy főherczeg vendége volt.

— A nagyenyedi vinczellér-képezde vizsgája. 
Folyó .hó 1-ón tartatott meg a növendékek évi vizsgája, 
— mint szakközeg Engelbrecht Károly miniszteri 
megbízott jelenlétében Vizsgázott a hárem osztályból 18 
növendék. Délelőtt az I. oszt. gyümőlcsészetből, — II. 
oszt. a szőlőszetből, — III oszt. a borászatból. Délután 
mind a három oszt. a pinczészetből, — a II. és III. oszt. 
a kádárságból. Betelt az embernek szive, lelke s még 
szeme is örömmel, hallván a Lövendókek pontos feleletét 
s látván az intézetben uralgó szép rendet. Bizonyára a 
miniszteri biztos ur az igazság határai között fog járni, 
midőn a hallottak s látottakról dicsérettel nyilatkozand 
begbizójának. Bárcsak államuuk minden intézete igy 
felelne meg ezé Íjának. Az intézetben ez időszerűit végzett 
öt növendék s mindannyi» tisztességes állomásba helyez­
tetett. Megható volt látni miként bocsátotta, mint jó apa 
gyermekeit, ezen növendékeit az intézet igazgatója tek. 
M ó r á g y i István ur az élet illára intve és áldva : 
kik mindnyájan könnyes szemmel rebegtek köszönetét s 
áldás mondás közt vettek búcsút szeretve tisztelt igazga­
tójuk s pályatársaiktól. Marod'on istennek áldása az igaz­
gatón s kísérje az ólet utain a növendékeket.

— A nagyenyedi r. hath, egyházközség összes 
tagjai folyó hó 6-án esti 6 órára közgyűlésre tisztelettel 
meghivatnak. Tárgy : egy egyházi é< két világi status- 
gyűlési képviselő megválasztatása Deli Ödön rom. 
kath. lelkész.

— Úszó kiállítás. Hatalmas pénzerővel rendelkező né­
metországi nagykereskedők azon tapasztalatra támaszkodva, 
hogy a mostani kiállítások, daczára az óriási költségeknek, 
melyekbe rendezésük kerül, nem hozzák meg azon hasznot, 
melyet átlói, gazdák, iparosok és kereskedők várnak, hivat­
kozva továbbá azon tapasztalatra, hogy idegen földön uj 
vásárló piaczokat hóditni csak az által lehet, ha az illetők 
az árut magát látják s annak czélszerüsógéről s jutányos- 
ságárói személyesen meggyőződhetnek : elhatározták, hogy 
egy három emeletes óriás hajót épitnek, azon német áru 
bazárokat rendeznek be s a hajóval 2 évenként a világ 
összes nevezetesebb kikötőit, bejárják. A hajó „Vilmos 
császár* nevét fogja viselni, 170 méter hosszú, 42 méter 
széles s 45 méter magas lesz s kójutazóknak is rendel­
kezésekre állana. Nagy nemzethez méltó vállalkozás !

— Az adózó közönség figyelmébe. Nagyenyed 
város adóhivatala egy általa kibocsátott hirdetményben 
figyelmezteti az adózó közönséget arra, hogy a már ese­
dékessé vált Ill-ik óvnegyedi adó, illeték, haddij és egyéb 
kincstári tartozásaikat folyó hó 15 ig annyival is inkább 
fizessék be, — mivel azontúl az végrehajtás utján fog 
beszedetni.

— Az ÉJIKÉ Lobogó javára a Dr. Bartók 
Györgyné ő nagysága ivén következők adakoztak : özv 
Mángózius Frigyesuó, Kerekes Mihály né, Iván Valeria 
Székely Aibertné, Miksa Zsuzsika, Adler Sáudornó, dr 
Bartók Györgyné, Aczól Bóláuó 1 — 1 írt- Kónya Aibertné 
Sza.áuezy Lajosnó, Korbuly Bálintnó, Viik Edóné, Henzel 
Józsefné, Müller Mihálynó, özv. Benedek Sáudornó, Sil 
bernstein Czeczi 50 — 50 kr. Széki Ilonka 40 kr. Bákosi 
Bálintnó 30 kr. Medgyes Bálintnó, Bartók Bózika, Bartók 
Margit 25 — 25 kr. Özv. O. Veress Gábornó, idősb Nagy 
Sándorué, Mezei Károlynó, özv- Korodi Sámnelné,. özv. 
Euyedi Sándornó, Laboucz Liuka és Kata 20-20 kr. 
Csűrös Ferencz, Molnár Gyulánó 10-10 kr- Összesen 14 
írt 85 kr. A Szilágyi Far kas né ő nagysága 
íven adakoztak: Szilágyi Farkas, Szilágyi Farkasnó 1-1 
Irt. Török János 50 kr- Összesen 2 frt 50 kr- A Török 
Bertalanná ő nsga ivén: TtTök Bertalan 2 irtot, 
összesen 2 frt. — Böjtbe pénztárnok.

Föl kéretnek mindazon t- ez. előfizetők és 
gyűjtök, kik Borsai Sámuel: „Dal, virág 
es szertiIem keringőjóre az ivet az előfizetési összeggel

,n®§ nem küldték be, azt azonnal be- 
ü-djék, hogy a mü legközelebbi megjelenése akadályt 

fle szenvedjen.

CSARN0 K,
libád Antal.

Bitka dolog a mai obsirukeziós politikai életben, 
hogy Tisza Kálmánnak valamelyik „előkelő fogása“ olyan 
általános rokonszenvvel találkozzék, mint T i b á d Antal­
nak belügyminiszteri államtitkárrá való kinevezése. Pedig 
hát ez a fogás a szoszármaztatás magasabb jelentőségé­
ben nem is olyan nagyon előkelő fogás. Tibád Antal 
csak székely nemes ember : olyan közönséges eredettel, 
a milyen akárhány van a szikulusok között. S hogy ez a 
férfin helyet nyer most a kormányzat vezetésében, az 
csak azt bizonyítja, hogy a szabadelvű kormány még a 
kabinet „rekonstruálásában" is valódi szabadelvű.

Tibád Antalról érdekes adatokat jegyez fel egyik 
életrajzírója. Beprodukáljuk az adatokat a következőkben :

Tibád Udvarheiymegyóben, Kadiesfalván, 1843 ban 
született, a hol atyja igen jó módú. primipilus eredetű, 
az egész székben általános tekintélynek örvendő ember 
volt, ki a mint a többi nemes szabad székelyek részint 
szerzemény, részint öröklés utján bírta és gondozta bir­
tokait. E tekintetben ugyanazon módon és ugyanazon 
eszközzel mÍvelte és gondozta birtokát az öreg Tibád, 
mint a hogyan gondozta annak idejében a magáét Ugrón 
Lázár vagy Török Gáspár és vett egyúttal részt a közügyek 
intézésében.

Ez a tény. Az öreg Tibáduak volt akkora birtoka, 
mint a legtöbb úgynevezett primoruak a megyében; egyik 
előde pedig: Tibád Ferencz, a múlt század végén Udvar- 
helyszók generális nótáriusa volt. Mert a székely földön 
ezelőtt nagybirtokos-osztály, olyan, mely önmagát a töb­
biekkel szemben nevelésre!, vagy közhivatal viselésre nézve 
arisztokrata gyanánt gerálhatta volna, nem volt és tényleg 
ma sincs.

Tibád a gimnáziumot Sz.-Udvarhelyt végezte, a hol 
tanulótársai között mindig az első volt a kiegyezés előtt 
nehány évvel történt ez- akkor, midőn az elnyomatás tudata 
nagyon is ébren tartotta a székelyekben az alkotmányos 
érzetet és a mikor, a ki csak tehette, minden áron tanít­
tatta a fiát. így nyertek aztán, ugyanazon érzület nyomása 
és ugyanazon vagyoni viszonyok regulája mellett a: Sebesi, 
Ugrón, Török, Fereuezi, Tamás Kénosi és Szentkirályi 
stb. fiuk Tibád dal egyetemben ugyanazon nevelést. Csak­
hogy mig ezek közül és ezek mellett némelyek vidéki 
akadémián, vagy félbe szerbe végezték tanulmányaikat, 
addig Tibádot a budapesti egyetemen taníttatta atyja, a 
mi az ő tehetős módja mellett az akkori viszonyok között 
eléggé illusztrálja azt a körültekintő gondolkodásmódo 
is, a mely!yel az öreg fia nevelését és jövendőjét mér­
legelte.

Hogy ezen nemzedékből a gyakorlati működés terén 
a legtöbbre eddig Tibád Antal és dr. Török Albert vittek 
(a jelenlegi alispán, kiről azt mondják Udvarhelyi, hogy 
rendkívüli munkaerejénél fogva képes volna egymaga egy 
egész vármegyét adminisztrálni,(ez a körülmény a szere: cse 
mellett, mely különben a talentumnak mindig szokott 
mezőt adni főkóp annak tulajdonítandó, hogy ezek ala­
posabb és behatóbb szakismereteket szereztek magoknak, 
mint a többiek és velők szülelett adományaikat ekként 
a megszerzettel pótolva, tehetségeiket a közügy javára a 
többieknél jobban tudták értékesíteni.

Alig hogy Tibád az egyetemről hazakerült, ügyvéd- 
bojtárnak állott s rá nemsokára 1867-ben ulügyész, azután 
széki főjegyző lett. Mikor pedig Ugrón Lázár követté 
választatott, helyébe 1870-ben Tibádot választoták collegialis 
(kerületi) alkiráiybírónak. Semmi sem bizonyítja Tibád 
kiváló képességét jobban, mint az akkori pezsgő szellemű 
megyei élet közepette, az ő gyors emelkedése.

1872-ben kineveztetett ki r. törvényszéki bírónak, 
de ő ezt, mint a Deák-párt a! királybíró-jelöl tje, nem fogadta 
el s csakugyan 1872-ben nagy szótöbbséggel választották 
meg alkirálybirónak.

Gyors emelkedése miatt kancsal szemekkel uézték 
őt- az öregek és befolydsosabbak és Ugrón Lázár t 
nem egyszer bosszantották azzal az akkor is isme­
retes és találó bon-motval: „Bizony az nagy kár is, nagy 
csapás is, bátyám ! A nap, a helyett, hogy Szombatfalván 
jönne fel és Kadiesfalván menne le: Kadiesfalván jő fel 
és Szombatfalván nyugszik le !“

Az akkori nagyszámú és jelentékeny erejű ellenzék 
nem egyszer intézett rohamos támadást a főispán, de ki­
vált az alkirálybiró ellen, de ezek mindannyiszor diadal­
lal állták ki a rohamot, mert hát az ellenzék, nagy 
számánál fogva — a mint a csíki székely mondja, ám­
bátor jobban győzte botval, azonban Tibád ék inkább 
győzték ószvel- Nem egyszer igyekeztek neki „kaszát vetni“, 
de hát a kaszában rendesen azok botlottak meg, a kik 
azt kivetették.

Egyszer Ugrón Gábor, a többek között, heves ria­
dót fújt az árvapénzek kezelése miatt- A többiek erősen 
kontráztak mellette. Ekkor Tibád egy stande-pede meg­
ejtendő vizsgálatot kórt maga ellen, a támadó elnöklete 
alatt- az eredmény az lett, hogy az indítványt tevő hosszú 
orral fejezte ki sajnálkozását a történtek felett.

Mint alkiralybiró, az l870'ik évi 42. és az 1871. óv
17. törv-czikkek életbeléptetésekor a megyei és községi

admiuisztrácziót Tibád szervezte- Ó dolgozta ki a szolgá­
lati szabályzatot is. a megyében ez az ó maradandó ér­
deme. Kiváló szervező talentumnak bizonyult ő akkor volt 
tisztviselő társai szemében, ma is ez a vonása az ő leg­
erősebb oldala.

Erélyes, igazságos és humánus intézkedései által a 
megyében már ekkor nagy volt az ő népszerűsége. E 
pontra nézve mindenki nem előtte, hanem mögötte állt. 
így történi aztán, hogy 1875-ben Tibádot választotta orsz. 
képviselővé Udvarhelymegye felső kerülete, a melyet azóta, 
tizennégy esztendőn keresztül, mind máig ö képvisel.

Az országházban a közigazgatási bizottságnak állandó 
tagja volt és immár régtől fogva egyik jegyzője a háznak. 
Számos közigazgatási kérdésben volt megbízva az előadó 
tisztével és felszólalásai a tisztelt házban e tárgyra nézve 
mindig döntő suiylyal bírtak. Grünwald Béla mellett, a 
ki inkább elméleti ember, a közigazgatási szakban őt 
tartják az ország egyik első kapaczitásának. az adminisz- 
tráczió terén széles látkörü szakférfiú, a nélkül, hogy 
doctrinaire vagy iskolásdi volna gyakorlati és mély alapos­
sága, mert részletismerete igen nagy. A közigazgatási 
bíráskodásról szóló törvényjavaslatot ő szerkesztette s e 
tekintetben már eddig is a kormány hivatalos munka­
társa volt.

Budapesten az igazi székelyt olyannak képzelik, a 
milyen természetére nézve az uj államtitkár. Az egyszerű, 
igénytelen külső alatt: őszinte, nyílt kedély, mély judiczium 
és ötletekben gazdag óieselmüség. Szolgálatkész, jóakaró 
szív, a melyben nincs helye alacsony érzelmeknek és oly 
sajátságos szövésű szellem, a mely, ha okos és elmés 
gondolatot nem tud mondani, inkább néma, hallgatag, a 
nőikül, hogy szótalan lenne.

Ebben kétségkívül nagy bók rejlik a góbékra nézve, 
a hogyan képviselőtársai őt is néha-néha megszólítják. A 
parlament minden pártja egyformán kedveli őt egyenes 
őszinteségéért, az ellenzék épen úgy mint a szabadelvű 
párt.

E'czei néha szájról-szájra1 röpködnek a házban, a 
nélkül, hogy valaha sértenének. Az a társaság pedig, 
mely a Szikszayban (minden árnyalata képviselőkből, 
Írókból és művészekből állva) összegyűlni szokott s a 
melynek Tibád a lelke : az a társaság Budapesten a leg­
szellemesebb társaságok egyike.

Valóban Tibád sok szép adománynyal van megáldva. 
Benne semmi sincs a stréberből, jóllehet önmagát teremte, 
ő kulissza-politikát soha sem űzött és állását sem meg­
gazdagodásra, sem mások zaklatására sohasem használta. 
Tökéletes ellentéte azon hivatal-, czim-, vagyon-, népsze­
rűség- és szájhős-politikusoknak, akik manapság egyebeket 
cselekesznek. Még csak hatalomra se vágyó ; Tibád állását 
nem kereste, őt arra meg kellett nyerni. Nyilvános mű­
ködése alatt személyekkel sohasem bíbelődött; átható 
ítéleténél fogva előtte mindig a tény a fő; a támadás 
nem kenyere, ellenben a védelem dolgában igen erős. 
Objeetiv szónok, egész odáig, a hol vagy a puskát le kell 
tenned, vagy önmagadat meg kell adnod.

Es most, midőn az uj belügyminiszter aegise alatt 
egy nagyszabású reform, a közigazgatási reform előestéjén 
állunk, az eddiginél még nagyobb bizalommal tekinthetünk 
a történeudők elé, tudva, hogy egy olyan jellemű és 
értelmű belügyminiszteri államtitkárt bir a miniszter és 
az ország, a milyen Tibád Antal.

__________ („Sz. Nemzet.“)

Bukarest.
(Folytatás és végea).

Most ismertessem röviden Bukarest látnivalóit :
A királyi palota, mely ugyan egy cseppet se fel­

tűnő, — nagy, de minden különös disznólküli épület, 
széles előtérrel. Egy idegen, ki először látja és az őrtálló 
katonákat és a palota egyik pontján a török ágyút is 
meglátja, az egy perczig sem habozna, hogy ezen épüle­
tet kaszárnyának ne tartsa. Senki sem hinné el, hogy 
ezen épület szolgálna egy 5 milliónyi nép királyának la­
kásául. Épült 1815 ben, mint privát lakás, később állam 
tulajdona lévén, mint palota rendeztetett be- 1866-ban 
némi átalakítást és némi szépítést végeztek rajta. 1883- és 
1885-ben szintén történtek hozzá építések

Az akadémia és a Senatus palotája egyetlen épület 
Bukarestben, a mely egy idegenre feltűnő benyomást tesz.
A nagy épület egyszerű ugyan, de szép görög stylben 
épült középrésze szépen imponál. Az egyetemen 4 szak 
vau felállítva: ügyvédi, orvosi, bölcsészeti s irodalmi, és 
természettudományi. Az utóbbinak vegyi és termószettani 
laboratóriumai igen szépen vannak rendezve.

Szép könyvtára van, a mely 30000 müvet tartalmaz 
és "a melyek között sok értékes régi kézirat vau.

A román nemzeti muzeum az egyetemi palotában 
van és melynek minden osztálya elég bő anyagú ugyan, 
de legelhanyagoltabban kezeltetik. A term.-rajzi gyűjte­
ni óuy 3 szűk termet foglal el. Sok szép nevezetességgel 
bir, de általán véve hanyag kezelés alatt áll. Sok állat 
van rosszul praeparalva- A szép és gazdag borszeszkészit- 
menyek gyűjteményére épen semmi gond sem fordittatik. 
Sok tárgy áll megpsnószedve. a történelmi és régészeti 
múzeumok szintén igen gazdag anyagra, de minden ér­
telmes rend nélkül összehalmazva- A régészeti muzeum 
leghíresebb tárgyát az értékes petrossai kincslelet képezi,



a mely arany, edény és dísztárgyakból áll- (Állítólagosán
Boo köröl való) tovább ngy múmia. - A kepb.r esszep 
művészeti múzeum 2 termet foglal el. Ez eleg ju ren­
dezett kis gyűjtemény sok nsgyóríékö képet foglal ma­

gában stb.
Érdekes látnivaló továbbá az 1852-ben épült román 

nemzeti színház. Kívül igen egyszerű, de belül igen jól 
rendezett és 1000 nézőt fogadhat be. Van 26 első, 24 
másod és 26 harmadrangú páholya. Ezenkívül 226 külön­
féle és 350 karzati ülőhelye stb. — Színpadit kitűnőnek 
tartják. Ragyogó vilkuyféuynyel vau kivilágítva.

Továbbá, mint ebő rangú színházi helyiségek a 
„Saaia Eforiae“ és a Coliadéul Opplvr szerepelnek-

Szobrok: A Boulevard de i'Akadémia és az egye­
temi palotával szemben 3 szobor vau. Középen Mihály 
vitéz lovagló érczszobra, mellette kei. 1St i-beu a töröktől 
elfoglalt ágyú vau. Jobbra tőle van George Lázár élet- 
nagyságú márványszobra ós balra szintén egy szoboi, a 
J. Heliade Radulescu-é- A Colta kórház előterén van Mich. 
Cantaeuzis szobra márványból.

Sétaterei. A városban szép sétatere van. Egy szép 
nagy terjedelmű, jól rendezett kert, közepén szökőkutos 
tóval. A sétatér nyárban tisztán és szépen kezeltetik. E 
sétatér neve „Gradiua Ciutiégiu“. Ezenkívül vau még 3 
kisebb sétatér is u m. a „Gradina Episcopie" és „George“ 
téren egy, középén egy 1844-ben épült templommal, to­
vábbá Gradiua leona-

A város végén a Galea Victoria kezdeténei tan egy 
nagy térj edel mű, parkos rnüerdó, a „Cbaussóe-Kisselefl“, 
a mely nyáron mindég tömve közönséggel. Továbbá meg 
nyári idölöitőül szolgál a kis erdő „Bauiossie“, a Chausee 
végén és még a „Cotroeeni“; a melyen ő felségének, a 
román királynak nyári kastélya van.

Még mint kis ligetek felerniiieudők a Fereszeu, 
Coleniina és a Fiiár i-

Végre iegven szabad még Bukarest ciimájáról egy 
pár szóval megertBekeznem, E város éghajlata a lehető 
legnyersebbek közé tartozik. Nyara rendkívül tikkasztó, 
forró, hozzájárulván a gyakori zivatar meg a íeihőíuvások. 
Tele gyakran hosszú és hideg. A Fekete tenger felőli, 
északi, erősen hideg szól gyakori vendége e városnak, a 
mely nem egyszer hoz zivataros, nagy hófúvásokat. — 
Daczára annak, hogy Bukarest meglehetősen délen fek­
szik, mégis minden házat kettős ablakkal és nagy kemen- 
czékkel látnak el. Fcnichel Sámuel.

Felelős szerkesztősé»:

. - . r konyha és kamara, gazdasági épületek, nagy,
Hiraetmeny. gyümölcsös nemes foju gyümölcsfákkal, egy hold

FARKASTELKE községében, Balázsfalvához Szollő, jó kút bőivó vízzel, ezen kívül szántó, és 
11 kilométer távolságra kaszáló földekkel, éhez egy 4 ló erejű CSÉP-
^ gii Hold Ioi3k’"tolic LuGÉP.

szabadkézből előnyős feltételek melett „eladó“ . A megvétel vagy haszonbérbe vétel vegeit 
vacry „Haszonbérbe kiadó,“ mely áll egy tér- értekezhetni barkastelken a m . k. postaln- 
jedelmes belsőséggel, rajta lakóház 3 szobával vatalbati. _____ „

Hirdetés.
Alólirt közhírré teszi, hogy 

a néhai KÓSAREZNEK ISTVÁN

és neje hagyatékához tartozó 
mágyarutezai 64 számú eme­
letes ház a hozzátartozó mellék­
épületekkel és kerttel f. évi
szeptember hő 29-én kezdve

másfél évre azaz

1891 MEíBBÜE
folyó évi augusztus hó 15-én

alólirtnak várszegutezai laká­
sán, nyilvános árverés utján 
bérbe fog adatni.

Bérleti feltételek alólirtnál 
megtudhatók

Nagyenyed, 1889. aug. 3.

Dr.
zárgondnok.

f
1 A rí (i 0 0111 é\ II ß
\;L 1 C'Upiv űlVi

Előállítja, pontosan és olcsón szállítja az

Első magyar gazdasági gépgyár

m

GROSSM
részvény társ u at ezelőtt
oei * rí h 11: SCHENBACHiíl 6ö hnU’
7 , az osztr.-magy. államvasp.

UVcir . auiau Víiw-“1 ‘ Dim A PKS I indóbázának megérk. kapu- 
,, ,. ,,, . D U V A1 UJi iától lOpercznyi távolságra.Lóvonatú vasút állomás. jaioi ivpciv ,

Különlegesség:

szab. szeges rendszerű gőzcseplőgépek
legújabb szerkezetben, legpontosabb kivitelben

j^ÁŰSCHENBACH

étel-- w"

9

0=3

02

Dr. MARXA Rí KÁROLY TÖRÖK BERTALAN.
Kiadó-tulajdonos WOKÁL JÁNOS.

NYILTTÉ R.*)
Figyelmeztetés a ezukorrépa-termelő közönséghez

Több helyen tapasztaltatott, hogy a ezukor- 
répa-ültetvények leveleiktől szándékosan megfosz- 
tatnak, állati eledel nyerése czéljából. Minthogy 
ezen káros eljárás a czukorrépa-ültetvényeket a 
fejlődésben gátolja s a mellett a czukortartalmat 
nagy mértékben csökkenti: a gazda-közönségnek 
saját érdekében ajánltatik, hogy a fennemlitett el­
járástól annyival is inkább óvakodjék, mivel a meg­
levelezett ültetvények hozama a szerződések értel­
mében nem lesz elfogadható.

Az crd. répaczukor-ipar 
részvény-társaság.

*) Az e rovat alatt közlőitekért nem vállal felelősséget a S z e r k.

37a, 4 és (uj) 6 lóerejű naozgonyokhoz és mozgonyokkal
Szénfütésnél kell 300—350 »00 »SO ko. szén (fa aránylag) 14 óra a.
Szalmafütésnél kell 5-7 5 7 kéve szalma 100 kicsépelt kévénél
Cséplési képesség 5-7000 7-16 0<>© középnagyságú kéve 14 óra alatt

a magoknak legtökéletesebb kieséplasa, in .s-c ti ztitása és osztályozása mellett.
Verőléczes gőzcsépl-ögépek vaskerettel

6, 8 s 10 lóerejű fa-, szén- és szalmafűtési mozgonyokhoz s mozgonyokkal

Első magyar gazdasági gépgyár
részvénylársulat ezelőtt

GROSSMANN és RAUSCHENBACH

Mindenütt elismert legkitűnőbb szer minden rovar ellen

síi

Hirdetmény.8728-1389 
tkvi.

A nagyenyedi királyi járásbíróság, mint telekkönnyvi hatóság 
részéről közzététetik, miszerint a maroslndas—beszterczei helyi érdekli 
vasút számára az alább megnevezett határokban kisajátított terüle­
tekről, elkészített összeírás, térkép és egyedi kimutatás hitelesítésére 
a helyszínére a következő határnapok tűzetnek ki, úgymint:

Marosgezse ^községre nézve 1889. évi augusztus lió 5-ik 
reggel 8 óra a marosludasi állomáson.

Az érdekeltek felhivatnak, miszerint netalán! észrevételeiket a 
fennebbi határnapon a bizottság előtt előterjeszszék, különben a ki­
sajátítás és a felvett térfogat, ngy a feljegyzett szolgalmak s jogo­
sultságok iránti kifogásaik többé tekintetbe nem jöhetnek s elmaradásuk 
a hitelesítést nem gátolja.

Egyúttal felhivatnak mindazok, a kik a fennebbi határokban 
a marosludas—beszterczei helyi érdekű vasút számára kisajátított 
területekért járó és az egyedi kimutatásban kitett kártalanítási összeg 
mennyiségére nézve ellenvetéseket tenni akarnak, vagy ezen összegre 
bármi czim alatt igényt tartanak: ezeket 1889. évi szeptember 
hó 15-ig ezen telekkönyvi hatóságnál annál bizonyosabban bejelent­
sék, minthogy a később jelentkezők észrevételeleire semmi tekintet 
nem lévén, a kisajátítási és kártalanítási összeg annak, és azon 
mennyiségben fog kiutaltatni, a kinek nevére és a mely összeggel 
aa az egyedi kimutatásban ki van téve, a bekeblezett vagy feliil- 
keblezett tételek pedig ezentúl a kisajátított területről hivatalból le 
fognak töröltetni. Az összeírás térkép és egyedi kimutatás a telek­
hivatalban betekinthetek.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagyenyed, 1889. június 29.

Csegezi,
3—3 kir. aljbiró.
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csak eredeti üvegekben

Szolid kereset!!
Állandó tartózkodási! egyéneket keresünk, kik hajlandók 

Iképvis eiőségünket elvállalni és a törvény által 
I engedélyezett sorsjegyeket — részletfizetés mellett — elárusítani. 
I Magas jutalék biztosítva.

Ajánlatok intézendők :
May, Elfer és Adler,

3—3 bank- és váltó üzlet, Budapesten.

Becsomagolt
üveg.

kapható a valódi

a krajezárónként, kimért el nem fogadható, 

mivel nem valódi.

Csak az itt lerajzolt üve­

gekben kapható a valódi „Zacherlin 
por“, — minden más csak utánzótt,

ZACBEBL J. BÉCSBEN.
Bak tárak:
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tSégenalt*

Kibontott
üveg.

Nagyenyeden: Winkler János urnái, 
„ Cirner J. József „
„ Bisztritsány Lajos „ 

Balázsfalván : Sinberger Salamon „
„ Hieszkowits Leop. „

Gy.-Fehérvártt Mihelyes Zsigm. urnái, 
„ Jakabfy Albert „
„ Fröhlich Gyula

Tövisen: Slafkovits Jácint „

Nyomatott Wokál Jánosnál Nagyenyeden» 1889.
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